



# EL Liberal

-Franqueo concertado-

## Arriacense

-Franqueo concertado-

AÑO II

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 73

Se publica los sábados

No se devuelve los originales

Precios de suscripción

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 > —
Al año.....	4 > —

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

REDACCION Y ADMINISTRACION

**MAYOR ALTA, NUM. 56**

TELEFONO NUM. 102

SEGUNDO ANIVERSARIO



ROGAD A DIOS POR EL ALMA  
DEL SEÑOR

### : Don Florencio Largacha López :

Que falleció en esta ciudad el día 5 de Julio de 1913

**D. E. P.**

Su desconsolada esposa, D.<sup>ca</sup> Victorina Saenz de Tejada; hijos, D. Pedro, D.<sup>ca</sup> María y D.<sup>ca</sup> María del Consuelo; hija política, D.<sup>ca</sup> María de las Nieves de Lucas; hermana, D.<sup>ca</sup> Dolores Largacha; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes:

**RUEGHAN** a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y tenerle presente en sus oraciones.

El funeral que el día 5, a las nueve, se celebrará en la Parroquia de San Nicolás, y todas las misas que el día 6 se celebren en la Iglesia de PP. Franciscanos (vulgo Carmen), serán aplicadas por el alma de dicho señor.

### =: LA ACTUALIDAD POLITICA :=

Dos hechos culminantes se han producido estos últimos días en la política española. Ha sido el primero la reunión de las minorías en casa del Sr. García Prieto; ha sido el otro la consagración del Sr. Dato como jefe del partido en el Círculo conservador.

Con perfecta unanimidad de criterio, los elementos liberales, las izquierdas españolas, se han agrupado para la defensa de los derechos ciudadanos, amenazados, no de una manera franca, sino de modo solapado, por ciertos manejos que en determinadas gentes no son censurables, pero que, al ser apadrinados por el Gobierno, merecen execración y vituperio. Se ha llegado a falsear en estos tiempos el concepto de la libertad de reunión y de emisión del pensamiento en forma tal, que para devolverles su verdadera significación será preciso en lo sucesivo, si el Gobierno no rectifica a tiempo, provocar una reacción violenta en el espí-

ritu de la sociedad española. Con la única excepción de los *requetés* jaimistas, a los cuales se les sigue tolerando actos de matonismo verdaderamente incalificables, a los demás españoles se nos ha puesto una mordaza que, a pesar de habérsenos atado con la suavidad y la delicadeza propia de las manos amables del Sr. Dato, no por eso nos molesta menos.

Invocando el interés patrio, se nos impone el silencio. Con habilidad exquisita, un poco felina, se nos quiere presentar a los que pretendemos hablar como detentadores de la tranquilidad pública y hasta como partidarios de la intervención armada en el conflicto mundial.

Ni lo uno ni lo otro. Desconocen nuestros gobernantes la psicología del pueblo español, y este desconocimiento les hace temer que se conviertan en realidades tangibles ciertos fantasmas que sólo viven en la imaginación, un tanto medrosa, un poco calenturienta, del Sr. Dato y de sus compañeros de Gabinete.

El pueblo español es más consciente de lo que generalmente se cree. Dejándose llevar de su carácter meridional, puede en algunas ocasiones tener arrebatos, pero éstos no pasan de ser unos arrebatos líricos, sin trascendencia de ninguna clase, y mucho menos en instantes críticos como son los presentes, en los cuales el 99 por 100 de los españoles están conformes en mantener la neutralidad a todo trance.

Para nuestra futura orientación ideológica e internacional serían muy convenientes esos inocentes desahogos del pueblo español. Para despertarnos de nuestro letargo, no serían ciertamente perjudiciales. En todas las naciones neutrales y beligerantes de Europa y de América, se discuten hoy infinidad de problemas relacionados con la guerra. Los Parlamentos, abiertos de par en par, dan pruebas de actividad incansable. Aquí, mientras tanto, callamos. ¡Triste sino el del pueblo español! Callar, mientras los demás dejan oír su voz varonil y pretenden alcanzar la representación y el respeto a que creen tener derecho.

Es posible, casi seguro, que en el porvenir la Historia exija al Sr. Dato una responsabilidad inmensa. Teniendo en su mano un remedio eficaz para sacar al pueblo español de su postración, de su indiferentismo, lo ha despreciado, sacrificándolo a un temor pueril y de dudosa realidad. El fallo de la posteridad no será ciertamente en este punto muy benévolo con el Sr. Dato.

\* \*

De la reunión de los conservadores en el Círculo del partido y de la elevación del Sr. Dato a la jefatura del partido, poco hemos de decir.

Se trata de un pleito de familia, y allá ellos se las compongan como puedan. Pero esta consagración del Sr. Dato viene rodeada de honores y de preeminencias que han de darle una fuerza enorme si no olvida que el nombre de su partido es el de liberal-conservador. El peligro maurista tiene cada día menos eficacia en contra del Sr. Dato.

Las circunstancias han colocado a éste en situación altamente ventajosa: si la sabe aprovechar, si desecha preocupaciones absurdas, su consagración será más eficaz, no sólo para su partido, sino para el país y para la Monarquía.

# LA MUJER

## LAS MUJERES DEL ENSUEÑO

PEPITA JIMENEZ

A ésta si que podría aplicársele el dictado de *viuda alegre*, con más razón que a la tristemente famosa viuda de Franz Lehar. Porque Pepita Jiménez es el tipo perfecto de la viuda alegre, tomando la palabra alegre en su verdadera acepción: no consiste la alegría en bailar el cancan *Chez Maxim*. La alegría es el resultado de la ponderación de sentimientos y de ideas, que infunde a ratos en nuestro espíritu un concepto diáfano de la vida. Esta cualidad, en una mujer, es terrible.... para los hombres y, sobre todo, para los seminaristas, como el protagonista de la novela de D Juan Valera

El pobre muchacho, víctima de la *alegría* de la viuda, se entrega a una serie de disquisiciones psicológicas que acaban, como es lógico, en matrimonio. Inconvenientes de haber estudiado mucho Latín y mucha Teología: con esos estudios se afina demasiado la inteligencia para poderse librar de una mujer como Pepita. ¿Parece esto una paradoja? Pues no lo es. A mayor sutileza y elevación de juicio, más peligro de caer bajo el poder de quien comprendía en su naturaleza toda la gracia del mundo, junta con la sal propia de la tierra de María Santísima.

El seminarista no se podía enamorar de una mujer zafia o de una solterita gazmoña. Hombres de su temple espiritual han de ser forzosamente víctimas de una viuda... y de una viuda como Pepita Jiménez. A sutileza, sutileza y media, y contra los empachos teológicos nada más eficaz que una viudita de buen ver. Modifiquemos el verso de Camoamor:

¡Ay de aquél que, marchando a su destino,  
encuentra a alguna viuda en el camino!

**S**E arrienda o vende una fábrica de gaseosas, sita en esta Ciudad.  
Informarán, Paseo de las Cruces, 3-bajo

## MADRIGAL

En el abanico de Consuelito

La nieve pura,  
la rosa bella,  
la sal marina,  
la hermosa estrella,  
el azul limpio  
de nuestro cielo  
y el pensamiento  
de terciopelo;  
el clavel rojo,  
rojo y gallardo,  
el oro rubio  
y el blanco nardo,  
todos te aprecian  
encantos bellos;  
todos te admiran...  
¡y yo con ellos!

Julio del Rey.

## CHARLANDO

—¿Novedades?

—Ninguna. Seguimos estacionadas, y la moda, versátil y mudable, en esta ocasión se muestra firme y constante. Lo mismo, siempre lo mismo: un poco más bajos los escotes, porque ya va haciendo calor, y muchas gasas por todas partes.

—Demasiado escote y demasiadas gasas. No sé a dónde vamos a parar por este camino.

—No te pongas en predicador, ni seas tan moralista. El escote o, mejor aún, descote, (¿no es cierto, Don Eleuterio?) no es censurable hasta cierto punto.

—Es que algunas pasan del punto y aun del punto y coma.

—¿Chistes ortográficos?... No son propios de mujeres que, generalmente, andamos mal en esa parte de la Gramática.

—Afortunadamente: es uno de nuestros mayores encantos. Ya lo dijo no sé qué escritor, un poeta por más señas, pero cuyo nombre no recuerdo.

—Otro motivo para que los hombres nos amen: nuestra falta de memoria. Si las mujeres no fuéramos desmemoriadas, ¿cómo íbamos a olvidar algunas cosas, nuestro primer amor, por ejemplo? Y ¿cómo íbamos a ser felices nosotras y a hacer dichosos a los del sexo fuerte si conserváramos eternamente ese recuerdo?... ¡Primer amor! Tienen tantísimo encanto esas dos palabras reunidas, que es muy difícil sustraerse a su recuerdo. Y sin embargo, olvidamos el primer amor para correr en busca del segundo y del tercero, y si es preciso del cuarto y del quinto.

—¡Triste sino el nuestro! Somos las eternas víctimas: juguetean los hombres con nuestro corazón, y en su crueldad, no reparan en el daño que nos hacen.

—Mira, no te pongas tan interesante ni tan filosófica. Y no culpemos tampoco a los hombres, exclusivamente. De todo hay en la vida del Señor. Pero volviendo a las gasas y a los descotes. La otra tarde se indignaba un caballero porque una señora o señorita iba tan envuelta en gasas, tan envuelta, tan envuelta que estaba demasiado desenvuelta. El buen señor de mi cuento tronaba contra la inmoralidad de la moda, y hasta llegaba a insinuar sus temores de que llegaríamos a las exageraciones del segundo Imperio...

—En eso de la inmoralidad habría mucho que hablar, y determinar primero si la Naturaleza puede ser inmoral.

—Yo creo que no. Aparte de que el concepto de la moralidad es relativo. Y en cuestión de ropa, ha cambiado muchísimo desde Eva hasta nuestros días.

—¿De modo que no encuentras censurable el abuso de las gasas?

—El abuso, no sé. El uso de ninguna manera. Aparte de que así vamos más frescas, lo cual debe constituir nuestra única aspiración en el verano. Y si un poeta dijo, refiriéndose al invierno,

*Ande yo caliente  
y riase la gente,*

digamos nosotras en el verano: «Vayamos frescas y critiquen todo cuanto gusten los moralistas de pan llevar», que por lo demás, sólo se enfadarían *por fuera* si volviéramos a las exageraciones del segundo Imperio. Porque, en secreto: les gustaría mucho que volvieran. ¡Esos moralistas son terribles!

## MUJER

Por la rústica senda de la vida,  
¡bella imagen que mi alma nunca olvida!

te ví una vez correr;  
radiante de hermosura tú cruzaste,  
sin pensar en el daño que causaste,  
a mi pobre querer.

Tu virginal aspecto denotaba  
la alegría que el mundo te causaba,  
al ver en él amor;  
de lágrimas mis ojos se inundaron,  
cuando tus pies en mi camino hollaron  
insufrible dolor.

Me hiciste padecer cruel tormento;  
cada paso en mi vida era un lamento  
que extinguía mi ser;  
mas dando rienda suelta a tu destino,  
marchabas anhelante tu camino,  
viéndome padecer.

Por fin viniste a mí del mundo hastiada,  
con el alma deshecha, deshonrada,  
a implorarme perdón;  
y no encontrando en mí ningún cariño,  
motivo de maldad, mostraste un niño,  
alzando tu mantón.

Chaplchuski.

## Mujeres fabricando municiones

Así dice al pie de una fotografía en un periódico ilustrado. Al leerlo, hemos sentido una sensación de dolor: algo así como una punzada en el corazón. ¿Es posible? hemos pensado en seguida.

La misión de las mujeres en la guerra fué siempre de amor y de caridad. Las hemos visto infinidad de veces retratadas, vistiendo el hábito de enfermeras, ostentando en el pecho la Cruz Roja, curando heridos en los Hospitales, rezando ante el cadáver de un soldado. Fabricando municiones, nunca. Hemos tenido que vivir veinte siglos de progreso constante para llegar a ello, para ver a las mujeres hacinadas en las grandes fábricas y entregadas a la horrible tarea de cargar obuses.

¡Cuántas lágrimas no les arrancará aquella tristísima ocupación! Aquellos obuses, aquella pólvora, aquel bárbaro amasijo de explosivos, de hierro, de metralla, están destinados a despedazar a los enemigos, que son hombres también y tendrán allá, en su patria, madre, hermanas, novia... Segura-

mente esas mujeres mientras se entregan a su trabajo, meditarán acerca de lo poco que los hombres han conseguido en tantos años de ejercer su hegemonía en la tierra. Con tristeza infinita reconocerán que si ellas hubiesen tenido una influencia mayor en la gobernación de los pueblos, tal vez no hubiésemos progresado tanto en Política, en Sociología, en Filosofía, pero sin duda sería *más buena* la Humanidad.

Mujeres delicadas, que agotais vuestras energías en la fabricación de proyectiles: ¿no es cierto que, al hacerlo, tenéis un recuerdo para *todos* los que mueren en el campo de batalla? ¿No es verdad que maldécis a ratos una organización política que, al privaros de influencia, se ha olvidado de la dulzura y del amor que imprimís a todos vuestros actos? ¿Cuántas amarguras no despertará en vuestro corazón la bárbara faena en que los hombres os ocupan actualmente! ¡La gracia, la delicadeza de unas manos femeninas martirizadas en la fabricación de obuses! ¡Cuánto hemos progresado y cuán poco sabemos amar!

Laura.

## LOS DIENTES

### SU LIMPIEZA

Ha hablado Teófilo Gautier de la deslumbradora *sonrisa de perlas*.

Nada aumenta la gracia de una sonrisa como una doble hilera de dientes sanos y blancos que los labios descubren al entreabrirse. *Sine qua non*, son los dientes lindos una cualidad de hermosura. Los dientes sanos—que casi siempre son bellos—es una cosa indispensable para la salud. «Sin dientes, no hay salud», dijo el dentista *Prêtre*, tan conocido en Francia y en el extranjero.

La caída prematura de los dientes envejece antes de tiempo. Ya sé yo que puede devolverse a la boca del mobiliario que ha perdido—como se decía en el siglo XVIII;—pero ¡cuántas molestias acompañan a esta reparación de nuestra persona!

Es mejor esforzarse en guardar los que la Naturaleza nos ha dado. La limpieza de los dientes es el más seguro medio de combatir las causas que los arruinan. Es preciso limpiarlos noche y mañana, cepillándolos cuidadosamente. Es muy bueno enjuagarse la boca después de cada comida hecha en casa, porque las partículas de alimento que se alojan entre los dientes acaban por producir la caries y la pérdida de la frescura del aliento.

Algunas personas emplean el agua fría para cepillarse los dientes y enjuagarse la boca. Yo aconsejaría siempre el agua tibia para lo uno y para lo otro. Puede emplearse para lavarse los dientes una ligera infusión de menta, o la siguiente mixtura: 3 gramos de bórax, 9 de glicerina pura en un litro de agua tibia. La primera indicación, más sencilla, puede ser suficiente.

El cepillo de dientes debe ser pequeño, casi redondo, para que pueda entrar bien en todos los rincones de la boca. Ya hablaremos más adelante de los dentífricos y de los polvos que nos parecen más inofensivos, porque la mayor parte de los productos de esta especie, los más pregonados, anticipan la pérdida de los dientes. Hay algunos eficaces, y daremos la fórmula de ellos.

Puede ser que bastara con enjabonarse

los dientes tres o cuatro veces por semana (sin perjuicio de la diaria limpieza por la mañana y por la tarde), con jabón de Marsella blanco y puro. Al principio, esto parecerá desagradable, no digo lo contrario: pero pronto llega la costumbre y seguida de qué dichosos resultados! El jabón es alcalino, y éstos se recomiendan para los dientes; el jabón es antiséptico y qué boca no los necesita! En fin, el jabón quita el sarro, del que los polvos más famosos jamás no nos desembarazan sin hacer algún daño al protector esmalte de la dentadura.

Algunas personas se sirven ventajosamente de la sal para frotarse los dientes, y luego se enjuagan con agua tibia. Sus dientes son blancos, sus encías, duras y sonrosadas. Sin embargo, temo que el tratamiento no convenga a todo el mundo, mientras que el jabón puede emplearse sin inquietud, cualesquiera que sean la dentadura y el temperamento.

Los dientes no deben cepillarse a lo largo. Haciendo esto, se haría daño a las encías, y se acabaría por descarnarlas. La fila superior de dientes debe cepillarse de arriba a abajo, la inferior, de abajo a arriba. La parte interior de la dentadura debe cepillarse tan cuidadosamente como la exterior.

---

“El Liberal Arriacense, es el periódico de mayor circulación de la provincia.”

---

## La conversación

### Cómo debe dirigirse la conversación

Una señora que conoce sus deberes, hace hablar a los que concurren a su recepción, y ella habla poco. Su papel consiste en dar relieve al ingenio de uno, a la gracia de otro, a la ciencia del sabio, al talento del poeta, al genio del artista.

Hábil en el arte de recibir, sabe reunir a las gentes que por sus aficiones se convienen, y así llega a hacer su salón agradable.

Habla a un médico de su profesión, a un oficial, de la guarnición y de su regimiento, a un artista, de su arte. Estas materias completamente profesionales no se abordan más que para animar la conversación de algún visitante taciturno, o que tiene el gusto exclusivo de hablar de la principal ocupación de su vida.

Muchas personas, por el contrario, prefieren distraerse de sus ocupaciones habituales: en ese caso se evocan otra clase de asuntos de mayor atractivo. La conversación ha de tener por objeto no el propio placer, sino el de la persona a quien se recibe.

Cuando hay mucha gente, el *ayuda de campo*, es casi indispensable. Si no hay parientes jóvenes, es preciso valerse de alguna íntima amiga que sea amable y tenga verdadero espíritu de caridad social.

Esta se acerca a la persona aislada de la conversación general, ya porque sea superior a sus medios intelectuales, o, por el contrario, porque sea muy superficial. El *ayuda de campo* entabla una conversación particular, o escucha religiosamente el monólogo transcendental del que está encargado de distraer.

La señora de la casa no podría permitirse esos apartes; tiene necesidad de seguir y vigilar la conversación general.

Su atención no puede distraerse un minuto; si surge entre dos interlocutores una discusión que por su viveza amenaza convertirse en riña, debe impedir que continúe a cualquier precio: alejará la tormenta.

Se avitan las conversaciones peligrosas; se vigila, para tener a todos los visitantes lejos de los mares tempestuosos que se llaman religión y política.

No abandonéis el timón: con esas precauciones, forzáis a vuestros huéspedes a conservar la urbanidad del lenguaje y la gracia de las maneras.

En la discusión hay gentes que faltan a toda clase de conveniencias; lo que es deplorable para las relaciones ulteriores.

Se encauzará la conversación eligiendo temas como los acontecimientos literarios y artísticos del día..., si se recibe a literatos o artistas.

No se puede hablar de pintura a personas que nada entienden de este arte, de música, a los que la execran, ni de ciencia a los ignorantes: hay que averiguar los gustos de cada uno y dirigir la conversación de manera que todos los visitantes tomen interés en ella.

Por ejemplo, si llega una mujer frívola que no gusta más que de los trapos, a un círculo donde se tratan cuestiones transcendentales, se hace preciso que ella pueda hablar de vestidos y sombreros, para lo que sirve el *ayudante de campo*, mientras la señora escucha a los filósofos.

### La caridad en la conversación

Los mujeres bien educadas no critican jamás a ninguna de sus relaciones; no las ridiculizan: si se permiten una broma, es inocente. Se puede, por el contrario, decir todo el bien posible de sus amigos, y defenderlos si se los ataca—ausentes o presentes.—Se contesta con dulzura; pero no se oculta la pena que se experimenta al escuchar cosas desagradables para los que se estima o se ama.

Si las censuras son justas y no pueden refutarse, se responde: «Le quiero así»: el crítico no continuará sus censuras, pues comprende que sus sátiras no agradan.

Regla general que ha de observarse:

Jamás se hiere a otro en sus afecciones. Es fácil no pronunciar una palabra que pueda afligir o molestar. En materia religiosa o política y en toda clase de discusiones ha de haber gran cortesía por una y otra parte.

Guardémonos de personalismos en toda conversación. Hay gentes bastante necias para detallar vuestra persona física como lo harían con un ausente. «Vuestros ojos son hermosos, pero las cejas son gruesas»; «tiene usted bonitos dientes, lo que hace que no se note el grandor de la boca.»

Nada más desagradable que esos cumplimientos seguidos de una crítica, o bien comparaciones poco lisonjeras. «Vuestra hermana es más blanca que usted»; «su prima, ¿esa sí que tiene una bonita cintura!» No hagais jamás comparaciones entre las personas, dice Santa Teresa, porque siempre son odiosas.

Las gentes bien educadas no dirigen cumplimientos directos, porque pueden molestar a las personas modestas, tímidas o un poco salvajes.

Si el cumplimiento sin precauciones oratorias está proscrito por la verdadera cortesía, ¿qué se dirá de la crítica y de las com-

paraciones groseras a quemarropa? Que sea la maldad o la franqueza brutal la que las dicte, hará antipática a la persona que se permita tales atrevimientos.

No debe cometerse la ligereza de hablar de un defecto físico antes de asegurarse de que ninguno de los presentes lo padece.

Respecto a las propias imperfecciones, ya se ven sin que las inliquesmos; si no tenemos pretensiones, no se nos acusará de ignorarlas.

Una de las grandes cualidades de los hombres de mundo es la impasibilidad al escuchar las mayores tonterías. La educación y la benevolencia les permiten permanecer en calma.

Lo mejor es no hacer notar esos errores, no burlarse de ellos. Si por alguna causa fuera preciso rechazar el juicio del que habla sin conocimiento, se toman toda clase de precauciones oratorias para no herir su amor propio y no desconcertarle: «Creo que usted se engaña»; «me parece que las cosas no han pasado de la manera que usted cuenta»; «creo recordar que ese acontecimiento se realizó en tal época».

Noventa y nueve veces, de ciento, nuestro interlocutor os responderá: «Debe V. de tener razón»; «lo sabrá V. mejor que yo»; «es posible».

Si, por el contrario, refutáis el error con un tono que no admite réplica diciendo: «Está V. en absoluto equivocado»; «comete V. un grosero error», si la persona a quien habláis es un poco sensible, lo que se traduce frecuentemente por susceptible, le causáis una humillación, y habéis destruido de un solo golpe el mayor encanto de las relaciones; el abandono que hace pensar en alta voz.

### Papeles son papeles, cartas son cartas

Mari-Juana del alma:

No sabes la alegría que me han dado esas tres cartas últimas que me has escrito en el término de un trimestre. A ninguna te he contestado por falta material de tiempo: la fuga de Jenaro con la coupletista italiana me inmutó de tal modo que sólo encontré fuerzas para mirar al cielo... y mirando, mirando se me pasan los días sin tiempo para otra cosa. ¡Y las cosas que veo! ¡Ah! Como a nosotras no nos llevan a esos sitios, apenas sé de bailes pecaminosos; pero cuando me quedo sola los invento... ¡Si me viera Jenaro! A mí misma me parezco a veces el ángel malo de la seducción. Bueno, esta frase no es mía: me la dijo la otra mañana un fraile aragonés a quien conté mis cuitas. Los frailes aragoneses no saben hasta donde el ideal de las mujeres es un ángel seductor y malo, porque los buenos... ¡ay, hija! los buenos son tan para poco...

Ese detalle de la cabra que me cuentas me ha encantado. También a mí me gustaría pasear por el Retiro en estas mañanitas tibias, puesta una túnica sobre los hombros, flotante, muy flotante, y seguida de una cabra blanca con un lacito rojo... Me presumo que entonces se me quitaría la estupefacción que la pérdida de Jenaro me produjo, y hasta supongo que sacaría novio. Si yo no acertaba a sacarle, la cabra me lo sacaría. A veces los animalitos tienen mejor instinto que los hombres y las mujeres; y en cuestión de amores, más.

¡Ah! me pondría flores silvestres en la cabeza y me prendería otras en el vestido... ¡qué! que Ofelia. No faltaría un hombre sen-

sible, ni tampoco un guarda Hamlet que me retirara de la circulación.

Tengo una idea práctica, o mejor dicho, para hacer práctica el amor: y se me ha ocurrido recordando un aforismo yankée aplicable al comercio: «el que no anuncia no vende.»

Cierto. Eso de la cabra es un anuncio como otro cualquiera; y el matrimonio tiene muchas modalidades. Un detalle en una soltera es una promesa para una casada futura; y a los hombres, ¡les gustan unas cosas tan raras!

Lucila.

### Entre el fragor bélico

## La dama belga y el oficial alemán

La acción en un tranvía de Bruselas. Dos señoras belgas hablan y una de ellas se permite ciertas frases, un tanto molestas para el ejército alemán. Un oficial prusiano, que viaja en el mismo tranvía, advierte a la dama:

—Señora: tenga V. en cuenta que soy un oficial del Ejército alemán.

—Debiera V. avergonzarse de ello,—es la contestación inmediata y fulminante de la dama.

El oficial ruega a las señoras belgas que le sigan y en la primera parada del tranvía, se apean los tres.

Total: dos meses de arresto para la dama insultadora y una crónica bastante boecia en un periódico madrileño. Veamos si tengo o no razón.

La señora belga tenía que ser fusilada, con arreglo a lo establecido en la legislación alemana. Las autoridades teutonas se limitaron a imponerle dos meses de arresto. El cronista, que se ocupa de este asunto en el periódico madrileño, alaba y pondera la magnanimidad de los alemanes. Verdaderamente, merecen un aplauso sincero; tienen más méritos para ello que el cronista en cuestión. Los alemanes saben hacer cargo de las circunstancias; el cronista, no. Aquéllos comprenden que el rasgo de la dama es lógico y hasta heroico. Ella ha visto cómo el territorio de su Patria ha sido invadido por un Ejército extranjero; ha contemplado ciudades, antes florecientes, reducidas a escombros; ha observado con horror cómo un pueblo rico, trabajador y pacífico, ha sido arrastrado a una guerra agobiadora y cruel: ha podido darse cuenta de los horribles estragos producidos en la población belga por el paso del invasor y ha llorado lágrimas amargas al ver a la juventud de su país sucumbir en las trincheras. Como consecuencia de todo esto, se ha apoderado de su espíritu una irritación sorda, exacerbada quizás a la vista del oficial alemán, y su ira, explotando violentamente, bárbaramente, se ha traducido en un insulto. Todo esto es lógico y, comprendiéndolo así las autoridades alemanas, imponen a la dama un castigo desproporcionado por lo insignificante.

El cronista del periódico madrileño, cuya única misión en Bélgica se reduce a encontrar bien todo lo que hacen los alemanes y a criticar duramente los actos de los que no visten uniforme teutón, censura a la dama, y casi, casi, parece dolerse de que no la hayan fusilado. Ese cronista, además de acreditarse de

poco galante, desconoce la Historia, pletórica de rasgos, de anécdotas y de hechos análogos al ocurrido en el tranvía de Bruselas.

No sabe que en nuestra guerra de la Independencia, las damas y las mujeres del pueblo tenían a gala desafiar las iras de las tropas napoleónicas, zahiriendo, asaetando con frases molestas a los invasores. Desconoce que la dignidad, el amor patrio hacen sublime en boca de Cambrone la frase más grosera que puede pronunciar un hombre. Mal psicólogo, ignora que el patriotismo es a veces cuestión de perspectiva y que aquello que para unos constituye un insulto, para otros es un rasgo de heroísmo. Y finalmente, ese cronista deja malparada la legendaria hidalguía española que siempre admiró, aun en sus enemigos, esos arranques sublimes, producto de la exaltación de los sentimientos.

La dama belga, sin temor a las consecuencias, protesta a su modo de una acción que ella cree una injusticia. Los alemanes, magnánimos, le aplican una sanción levísima. Admiramos a la dama, aplaudamos a las autoridades alemana, y sonriámonos de ese cronista imparcial, que ha ido a Bélgica con la sana intención de alabar todo cuanto hacen los opresores y de censurar todos los hechos realizados por los oprimidos.

Una alcarreña.

## En la propia salsa

### SALSA DE SAN JUAN

Se pican finamente ajos, cebolletas, hojas de estragón, perejil, perifollo, anís y berros, todo lo cual se rehoga en manteca fresca espolvoreada con un poco de harina y rociada con caldo. Se deja hervir diez minutos a un fuego vivo, y se sirve con las carnes blancas asadas.

### SALSA CON LEGUMBRES

Se machaca un puñado de hierbas finas con algunos ramitos de perejil para extraerles el jugo, en el cual se deslíen dos o tres yemas de huevos cocidos.

Por otra parte, si no se dispone de jugo de carne, pónese en una cacerola un poco de carne de vaca o de jamón, y se añade caldo y vino blanco mezclados en partes iguales.

Se echa sal y pimienta y se deja cocer a un fuego suave; se pasa por el colador y se agita suavemente al verter este líquido sobre la mezcla de las finas hierbas, añadiendo, por último, algunas gotas de zumo de limón. Se sirve con toda clase de carnes blancas.

### SALSA A LA ACEDERA

Se pican algunas hojas de acedera, y se ponen a cocer en la cacerola con un poco de agua. Se añaden algunas cucharaditas de manteca y se sazona con sal, pimienta y nuez moscada. Cuélase la salsa, y se sirve con escalopes.

### SALSA POUAPON

Desmíguese un poco de pan en leche; añádase una cebolla, sal y unos granos de pimienta blanca. Cuézase por diez minutos, cuélase y póngase en la salsera con una cucharada de manteca. Se mueve un poco, y se sirve con platos de caza.

## Triquiñuelas dialogadas

—Eleuterio, ahora sí que viene a pelo la frase de Shakespeare, traducida por Moratín: «Me alegro de verte bueno.»

—Quíjote de mi alma: no sabes cuánto te agradezco tu buena intención. Bueno estoy, a Dios gracias, y dispuesto a todo: hasta me siento con bríos para intervenir en la guerra europea.

—¿En calidad de aliado o de tudesco?

—En calidad de cualquier cosa: lo mismo me da. El caso es morder a alguien. Estoy furioso.

—Hombre, no seas zángano.

—¿Zángano!... Yo he leído eso en alguna parte.

—Es una palabra que emplea un escritor en uno de sus artículos más recientes. Zánganos llama a los que vienen a vivir a Guadalajara por razón de su cargo.

—¡Bonito modo de atraer a la gente!...

—Claro está que el escritor en cuestión tiene mucha razón al censurar una costumbre muy arraigada en esta capital: la de muchos empleados que sólo parecen por aquí el día 1.º de cada mes. Está bien que se excite a la Cámara de Comercio, a la Agrupación mercantil y a las entidades análogas a que terminen con ese abuso, que redunde en perjuicio de la población; pero creo que todo eso se puede decir sin llamar a nadie zángano.

—Esa es mi opinión. En fin, déjate de zanganadas y háblame de política.

—Y ¿qué quieres que te diga de esas cosas?... Aquí ya no hay política que valga. Por el camino que llevamos, pronto el amigo Dato nos pasará a los españoles todas las mañanas un volante concebido sobre poco más o menos en estos términos: «Hoy podrá V. hablar de Joselito, de Maura y de la crisis industrial por que atraviesan las islas de la Polinesia; pero le está vedado discutir sobre la guerra, hacer chistes alusivos a los bigotes del Kaiser o a la luchana de Poincaré. Nota: De mis guedejas puede usted hablar todo cuanto guste, si el Sr. Sánchez Guerra se lo consiente.»

—Siempre se exagera. Desengáñate: ahora nos encontramos mejor que nunca. Todas las naciones se están dando de golpes y nosotros, mientras tanto, nos divertimos proclamándole a Dato jefe del partido conservador.

—¿Qué dirá Maura?

—Maura vive extramuros y de nada quiere enterarse. Además, D. Antonio está ahora más tranquilo que nunca. Y eso va ganando él y eso vamos ganando los españoles.

—Amén. En fin, me voy.

—¿A dónde?

—Al Ayuntamiento. Quiero empezar a trabajar mi candidatura para las próximas elecciones.

—Con tiempo lo tomas. De aquí a noviembre, falta mucho.

—Al que madruga, Dios le ayuda. En las de diputados provinciales me quedé sin acta; pero en ésta la pesco, vaya si la pesco. Tengo un plan admirable: rieta de Hindenburg y de Joffre reunidos en una sola pieza.

—Revélame tu plan.

—Es magnífico, pero ahora no me conviene decir una palabra. Ya verás que tío más largo estoy hecho. El triunfo es seguro.

—Me alegraré infinito. Pero, dime algún detalle, aunque sea insignificante.

—No puedo decirte nada: en Octubre te lo revelaré todo.

—Si tan largo me lo fias...

—¡Silencio! Que Dios te guíe, zángano.

—Que El te acompañe, abejorro.

## Almíbar y coscorrónes

Náufrago ya, a feliz puerto  
me trajo por fin el aura.  
Todos me daban por muerto.  
Lo mismo que a Antonio Maura.

Luego reaccioné de modo  
que me salvé del abismo.  
Aquí reacciona todo.  
Que lo diga el reformismo.

Hice un pinito, y me ví  
hecho un hombre al poco rato.  
Pues, nada; una cosa así  
ha sido la que ha hecho Dato.

¡Ay! cuántas veces cambiada  
ví mi suerte en un minuto...  
Tantas como la fachada  
que le hacen al Instituto.

Mi vida en peligro ví  
y hoy la tengo buena y sana;  
como que el que muere aquí  
es porque le da la gana.

Cuánto pito me sonaba  
en este pecho maldito.  
Y yo que me figuraba  
que tenía un sólo pito.

Pues fueron más de un millón,  
y lo que me hirieron callo.  
Era aquello una ovación  
de Rafaelito el Gallo.

¡De floja pita me ví  
expuesto al impío ultraje!  
Me pitan... a ver si así  
asciendo yo a personaje.

A cuántos por eso mismo  
vistió la Fama su manto.  
¡Qué sería del maurismo,  
si no lo silbaran tanto!

## Don Domingo de Don Blas.

## CRÓNICA

El día es de los de «vaya calor», de esos en los que pensamos en el mes de enero, considerando como el sumun de la felicidad, cuando estamos dando diente con diente.

Por las calles que el sol inunda, deambula el cronista un tanto triste, que la lectura de los periódicos es el gran encojedor del ánimo, con sus detalles macabros de literatura de cementerio, ya que a falta de noticias verídicas de la guerra, tienen los pobres corresponsales que estrujarse el magín y servir los gustos, que en estos tiempos de películas chorreantes de sangre y dramas explosivos de policías y ladro-

nes, no son propiamente de pacifismos y consideraciones y sí de una orientación a olor de nave de matadero.

Y va el cronista también un poco pensativo, porque, con el permiso de los intelectuales enrevesados y de los cobradores de trimestre, no cree que esas orientaciones del cine y del teatro, del libro y del periódico hacia las piltrafas de carne, el puñal y el revólver, o la pornografía más o menos, generalmente menos disfrazada, se llegue a otra cosa que al crimen pasional o fiero, a la venganza salvaje, al reblandecimiento medular, al idiotismo invertido y al desarrollo de la venta de ganzúas y timbres de alarma, de pistolas y revolvers, de vigorizador eléctrico o productos opoterápicos, que vamos, no es propiamente el progreso, la paz, la virilidad, el trabajo productivo.

Puesto ya en el plan de pensar, entiende, los que no somos intelectuales solemos de cuando en cuando discurrir, que amordazando ciertas bocas, cortando algunas manos que manejan plumas, y haciendo unas cuantas deportaciones de judíos disfrazados, podríamos ser un pueblo ideal.

Y así pensando, como el calor aprieta más que un usurero éntrase... bueno, donde sea.

Hay en el local mesas, sillas, hombres que hablan, ruidos de fichas, sonar de cristalina: Es la hora española del café, mientras se espera el momento de reanudar el trabajo; y el ruido de las conversaciones es como un zumbonear de colmena.

De todo se comenta en los grupos, de todo lo que nos interesa en estas circunstancias que no hay duda en que deben ser muy críticas, extremadamente preocupadoras.

Nos acercamos al en que parecé mayor la pasión, más violenta la discusión, y lo es, en efecto, porque el asunto que se debate es trascendentalísimo, y no lo es para menos: —¿Qué debió hacer Joselito con aquel toro?...

Llevamos dos horas sin ponernos de acuerdo; un compañero entra con la noticia de la crisis y se gana una gran bronca. ¡Venirnos con esas cosas!

Poco a poco el ambiente pesado y denso, el calor amodorrante, va cerrándonos los ojos y ya dormidos, nuestro sueño es propio de un peluquero, de una cocinera, porque vemos a nuestros conspicuos de la política y los negocios luciendo sendas coletas en sus cabezas y apretando en las manos, orejas y rabos que muestran orgullosos y sonrientes.

Un manubrio rompe a tocar un pasa-calle estridente, alegre, que suena a cascabeleo de airoso tronco de caballos, y allí en el grupo aún se discute si estuvo bien o mal Joselito, mientras que fuera, en lo callado del hogar, se piensa en la subida del precio de todo, con lo cual el presupuesto doméstico se desnivela y no se puede ir a los toros.

Francisco Ramos Cadenas.

## La Cámara Agrícola

El jueves firmó el Rey el R. D. concediendo carácter oficial a la Cámara Agrícola provincial de Guadalajara. Para nosotros ha constituido esta noticia una satisfacción inmensa; lo mismo les habrá ocurrido seguramente a todos los amantes del progreso de la provincia.

Dentro de nuestra modestia, nos sentimos orgullosos de la labor realizada. Al iniciar la publicación de nuestro *suplemento agrícola*, nunca pudimos suponer que se llegara a traducir la idea en él expuesta por el Sr. Madrazo en una realidad tan beneficiosa y tan grande. Aun a riesgo de que se nos tachara de *pelmas*, hemos venido insistiendo en esta campaña en favor de la creación de la Cámara agrícola, utilizando todos los medios a nuestro alcance para llevar al ánimo de los labradores alcarreños la conveniencia de que se asociaran para la defensa de sus intereses, que en una provincia esencialmente agrícola como la nuestra, son los de toda la colectividad.

Hoy damos por terminada nuestra labor. Pudiera la malicia o la suspicacia suponer que EL LIBERAL ARRIACENSE trataba de convertirse en órgano de la Cámara Agrícola. Esta entidad dispondrá en lo sucesivo de un Boletín que será el encargado de orientar a los asociados y de informarlos de todo aquello que los interese. Ese Boletín se publicará los días 15 y 30 de cada mes, apareciendo el primer número el día 15 del corriente. Sólo se esperaba el reconocimiento oficial de la Cámara para lanzar ese Boletín a la publicidad.

También se esperaba dicho reconocimiento para dar principio a una activísima campaña de propaganda y difusión de las excelencias de la Cámara entre los agricultores de la provincia.

De todo ello nos inhibimos nosotros, sin perjuicio de prestar nuestro apoyo a la Cámara, siempre que a ello se nos requiera.

No por eso dejaremos nosotros de seguir publicando nuestro *Suplemento agrícola*. En él puede surgir alguna otra iniciativa tan loable como la de la Cámara agrícola. En él pueden seguir colaborando los productores alcarreños, y en él seguiremos trabajando nosotros por el progreso agrario de la provincia.

Al poner término a nuestra campaña en pro de la Cámara Agrícola, nos sentimos a un tiempo satisfechos y tristes. Satisfechos por el excelente resultado obtenido; tristes por vernos obligados a cesar en una campaña, que contaba con todos nuestros entusiasmos, con todas nuestras simpatías.

\*\*

Próxima la aparición del primer número del Boletín de la Cámara, la Junta Directiva desiste de enviar las circulares anunciadas a los asociados. En ese primer número se darán las instrucciones relacionadas con la constitución de las Juntas locales y con la adquisición de abonos para los asociados, asunto este último en que la Directiva viene trabajando con gran actividad, a pesar de lucharse este año con grandes dificultades.

RAPIDA

## ¡LA VIDA ES...

A mi querida amiga Remedios Galán

Al brillar un relámpago nacimos  
Y aun dura su fulgor cuando morimos.  
¡Tan corto es el vivir!

Becquer.

—¿Y qué sabes tú?  
—Que te quiero... Y no es corto saber.  
—¿No me engañas?

—Entonces seríamos dos a engañar; porque en amor dicen que uno es el que quiere y otro el que se deja querer.

Así dialogaban el mozo más garrido de mi pueblo, y la muchacha más preciosa de la villa.

Era la noche de San Juan; a lo lejos de la reja de los dos enamorados se oía el candencioso y ondulante plañir de las guitarras, y las coplas, unas desdeñosas y apasionadas otras, que los mozos de la ronda cantaban al pie de cada una de las ventanas de las *dueñas de sus pensamientos*.

Andrés nunca asistía a esas rondallas nocturnas; su carácter, algo melancólico, no encontraba goces donde los hallaban los demás: era fuerte, y la fuerza es inexorable, es rígida y es gris; los amigos ya lo sabían; sólo encontraba esa dicha tranquila que era capaz de sentir, junto a María Manuela, la muchacha más preciosa de la villa) y, como lo sabían, le dejaban en paz.

El año se presenta bueno, la cosecha va en favor, le había dicho su padre,—puedes ir pensando en el casorio.

¡Pensar él en el casorio! ¡Pocas veces que lo había pensado!; pero ya era cosa de confidenciar con su novia alrededor de la arenga paterna.

Y hablaron de ello tanto, que al pie de la ventana le dieron a Andrés las dos de la madrugada.

La despedida fué aquella noche más entusiasta que otras: María Manuela, llena de gozo, se entró. Andrés dió dos vueltas más por aquella calle y también se dirigía para su casa. ¿Sus pensamientos? podeis adivinarlos.

Se casarían para *el sobre* agosto; él no haría como su primo, vivir los primeros meses cada cónyuge en casa de sus padres; él, desde el primer día, viviría en su casa con ella, con su María Manuela; después...

Se oyó una detonación, y el cuerpo de Andrés chocó con las piedras de la calle.

La ronda de los mozos acabó reñida, y una de las balas que entre ellos se cruzaban fué a incrustarse en el corazón de Andrés, cuando éste desembocaba en la plaza lugar de la reyerta; cortando los pensamientos más bellos que él que era fuerte, era rígido y era gris, había tenido en su vida, y destruyendo sus sueños de ventura!.....

La gloria y el amor tras que corremos,  
Sombras de un sueño son que perseguimos.

¡Despertar es morir!

María Asenjo Infante.

## En el Casino Principal

### Un concierto

Fué brillantísimo el concierto celebrado el lunes último en el jardín del Casino. Brillantísimo por la concurrencia, en la que figuraban bellas y elegantes señoras y señoritas de la sociedad más escogida de Guadalajara y distinguidas personalidades de la capital.

El jardín ofrecía un aspecto encantador, con su espléndida iluminación, y sobre todo, por las bellezas que constituían su mejor adorno.

Brillantísimo también por el programa, en el cual se mezclaban en artística combinación Mozart, Waguer, Saint-Saens, Masse-

net, Fall, Lehar y Michiels con los compositores españoles Luna, Barbero, Albéniz y Bretón.

El maestro Barbero puede estar orgulloso de sus compañeros de sexteto y de sí mismo. Ejecución limpia, matización adecuada, sonoridad siempre justa; de todo esto hizo gala el notable conjunto de profesores. Y claramente demostró el público su complacencia, aplaudiendo al final de todas las piezas y obligando a repetir alguna de ellas.

La Junta del Casino merece un aplauso entusiasta y sincero por la organización de estas cultísimas fiestas y es deseable que continúe por el camino emprendido. Aunque sólo sea por pasar la noche contemplando hermosuras y disfrutando del fresco en el incomparable jardín del Casino, merecía la pena de repetir jornadas tan brillantes, si no bastara a llevar concurrencia al Casino el arte exquisito de estas veladas, a que tan aficionada es nuestra cultísima sociedad.

## ECOS DE SOCIEDAD

Con sus hermanos los señores de Bonilla (D. Juan), se encuentra en esta capital la distinguida señorita Rafaela Acuña.

—En Biarritz, encuéntrase veraneando la Exema. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, Duquesa de Sevillano.

—Después de realizado el viaje de novios, han regresado a esta ciudad los jóvenes señores de Carrasco (D. José).

—Para Algeciras, adonde recientemente han sido destinados, saldrán uno de estos días los Sres. de García (D. Juan). Sentimos muy de veras la ausencia de tan distinguidos señores, y con nosotros muchas personas de esta población, donde dejan grato recuerdo.

—En el inmediato pueblo de Yunquera pasará tres meses la distinguida familia de nuestro compañero en la prensa D. Luis Cordavias.

—Con objeto de tomar las medicinales aguas da Marmolejo, salió días pasados para dicho punto el joven capitán de Infantería, querido amigo nuestro, D. Eladio Valverdé.

—Felicitamos a nuestro compañero en la prensa D. Santos Bozal Casado, por el éxito obtenido en los exámenes de la Facultad de Derecho, de cuya carrera ha aprobado varias asignaturas.

—Enviamos nuestro sincero pésame al digno Gobernador civil de esta provincia, D. Pedro Martínez Calvo, por el fallecimiento de su prima hermana, acaecido en Cuenca.

—Días pasados estuvo en Guadalajara, el ex-director de este Hospital militar y distinguido doctor D. Pedro Prieto de la Cal.

—Después de larga y penosa enfermedad, el sábado falleció en esta capital doña Encarnación Villarroya, esposa de nuestro querido amigo D. Manuel González Román.

Las grandes virtudes que adornaban a la señora de González, han hecho que su muerte sea sentidísima en esta población, donde la finada gozaba generales simpatías.

Muy de veras sentimos la desgracia y nos asociamos a la pena que en estos momentos embarga a su viudo, madre y hermanos, deseando a todos la suficiente resignación para

sobrellevar con paciencia tan irreparable pérdida.

—El día 27 del pasado falleció en Sigüenza la distinguida señorita Eulalia Gimeno Ramírez, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Su muerte ha sido sentidísima en la ciudad mitrada, donde por su angelical carácter y bondadoso trato, era apreciadísima por todos.

A sus desconsolados padres, D. Francisco y doña Juana, hermana doña Antonia y hermano político D. Antonio Bernal, querido amigo nuestro, enviamos nuestro pésame sentido.

## Don Manuel Alonso Martínez

En Burgos se ha celebrado un homenaje a la memoria de aquel ilustre hombre público, que supo iluminar con destellos geniales la enmarañada red de nuestro Derecho civil y consiguió por su honradez, por su laboriosidad y por su talento, verse rodeado del aprecio general.

No entramos a detallar los actos realizados en honor de aquel hombre insigne, porque la Prensa de Madrid los ha referido con toda clase de detalles. Bástenos decir que el homenaje ha sido solemne, serio y conmovedor, digno, en una palabra, de la personalidad a quien estaba dedicado.

Estos modestos redactores de EL LIBERAL ARRIACENSE se complacen en asociarse al tributo de admiración rendido en Burgos al insigne jurista, y envían desde estas columnas un saludo de respeto y afecto al señor Conde de Romanones, y muy especialmente a su digna y bella consorte, hija de aquel ilustre patricio, que sirvió a su país con el desinterés de un hombre de ciencia y de un amante decidido y entusiasta de la Patria española.

## AYUNTAMIENTO

Sesión del día 2 de julio de 1915

Ayer celebró sesión nuestro Ayuntamiento, con la asistencia de los señores Fluiters, Ramírez, Pedromingo, López, Diges, Ranz, Miedes, Barrera, González, Núñez, Casado, Boixareu y Cuadrado. Abierta la sesión fué aprobada el acta de la anterior, así como la distribución de fondos del presente mes, mostrando su conformidad el Ayuntamiento con lo solicitado por doña Andrea Martínez, sobre concesión de una paga.

A continuación se aprueban los informes a las instancias de aguas, de D. Pedro González, de D. José Moya, de D. Manuel Moreno, y a la de D. Miguel Solano y D. Félix Vazquez.

Se aprueba el informe dado por la Comisión de paseos a la instancia de D. Juan Leygualda, concediéndole autorización para instalar en el paseo de la Concordia un cinematógrafo, siempre que el solicitante se comprometa al final del tiempo que ha de durar la concesión, en dejar el terreno utilizado en la misma forma que está en la presente época.

Se autoriza a la Comisión de teatros pa-

ra llevar a efecto obras de reparación en el anfiteatro del Principal, siempre que en el presupuesto haya consignación para ello.

El Ayuntamiento se entera y aprueba el acta de alineación de la casa número 1 de la calle de San Gil y de la aceptación por los dueños del precio puesto a la casa número 2 de la calle de Antonio del Rincón.

Enterados los concejales del resultado negativo de la subasta de una parcela de terreno en el paseo de las Cruces, el señor Casado pide que se rebaje el precio de la primera parcela para estímulo de los que lo compren, acordándose pase a informe de la Comisión.

Después de conceder una licencia al regidor sindico, se da conocimiento de la propuesta del Tribunal de oposiciones a la plaza de Inspector de arbitrios, diciendo el señor Boixareu que la Comisión solamente se ha atendido al acuerdo del Ayuntamiento, pero que al otro concursante, Sr. Hidalgo, por haber hecho buenos ejercicios se le debe dar la plaza vacante de auxiliar de contaduría, mientras que el Sr. Casado, reconociendo los méritos del Sr. Hidalgo, opina que la plaza de contaduría, se le debe dar al aspirante a cobrador que resulte sin plaza. El Sr. Diges cree que no se debe acceder a lo propuesto por el Sr. Boixareu, pues según dice, esta plaza no sabe si se proveerá o si se suprimirá. El Alcalde dice pase este asunto a estudio de las comisiones de Hacienda y Gobierno y después de breves palabras del Sr. Barrera, se acuerda nombrar a D. Mamerto Fernández, Inspector de arbitrios.

En el nombramiento de Recaudador y auxiliar de arbitrios se suspende la sesión por cinco minutos y procediéndose después a votación, resulta: D. Matías Pedroviejo con 9 votos y el Sr. Dombriz con 4.

Se entera el Ayuntamiento del estado de multas y de la reacción de jornales y materiales de obras por administración en la anterior semana y luego de admitir dos bajas en el padrón vecinal se levanta la sesión.

## Comunicado

Sr. Director de EL LIBERAL ARRIACENSE  
Guadalajara.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Agradecería de su indulgente bondad me permitiese dar cabida en su periódico de las líneas o carta adjunta; quedando muy agradecido su afectísimo s. s. q. b. s. m.

Francisco Checa.

\*\*

Sr. D. Julián Herranz, Alcalde de El Pobo

Muy señor mío: Gracias a un amigo mío, vecino de este pueblo, ha sido en mi poder el periódico EL LIBERAL ARRIACENSE del día 26 del actual, donde aparece publicada su carta abierta para mí, y con el fin de no secundar tanta mentira como en mi artículo inserto en *La Palanca* cometí, según usted afirma, me voy al Juzgado correspondiente. Por el Tribunal competente tendremos lugar de aclarar lo que haya de verdad, y también sabremos el precio que costó a usted una aparejada, (llámese tiros de carro) que vendió a Patricio García López. Sin perjuicio de todo esto, me permito hacerle presente que, en las diligencias de incendio que usted cita, fueron a poder del

Juzgado de Instrucción los presuntos culpables, que se instruyó sumario y sobreseyó la Audiencia; por manera que, si usted sabe quién o quienes son los autores, puede denunciarlo en forma.

Queda de V. atento s. s.

Francisco Checa.

Cañizar 30 junio 1915.



En las funciones celebradas el domingo 27 y martes 29 del pasado junio, actuaron el ventrílocuo *¿Moreno?*, el imitador *D'Anselmi*, los excéntricos *The Panto's*, el dueto *Les Doreta* y la bailarina *La Radium*.

*¿Moreno?* y *D'Anselmi*, ya conocidos y juzgados muy favorablemente por nuestro público, no hicieron sino confirmar su cartel en esta segunda presentación ejecutando notablemente, el primero sus trabajos de ventrílocua moderna y el segundo el de imitación de sonidos y animales. Ambos artistas fueron muy aplaudidos y celebrados.

*The Panto's* es un número bonito de gran visualidad e infinita gracia; sus bailes y pantomimas hicieron pasar un buen rato a la concurrencia.

*Les Doreta*, un dueto muy bien presentado, compuesto de una hermosa mujer que canta con mucho gusto y un tenor cómico de mucha gracia. Visten con gran lujo y sus canciones son de un depurado gusto.

*La Radium* es una bailarina con todas las de la ley: gracia, hermosura, arte, tipo y todo cuanto pueda apetecer un público exigente y justiciero. Baila como una consumada maestra y sus movimientos rítmicos y elegantes, a la par que castizos y clásicos, dejan en el espectador una impresión de simpatía hacia la popular artista. Los *morenos* aplaudiéronla a rabiar y hubo muchos a quienes les supo a poco su excelente trabajo.

Las películas *La esmeralda sangrienta* y *La máscara del misterio* gustaron mucho.

Y con estas secciones nos despedimos de los *varietés* hasta la próxima temporada, porque ahora nos dará la empresa cine a secas.

El Maestro Tijera.

## UN PLEITO ENOJOSO

Por motivos que lamentamos sinceramente, el nombre del Casino Principal de Guadalajara anda rodando estos días por las columnas de la Prensa local.

Y esto precisamente ocurre en momentos en que la Junta Directiva de la simpática Sociedad, dando pruebas de una actividad laudable y movida de unos plausibles deseos, trata de transformar el Casino, dándole aspecto más moderno y embelleciendo sus magníficos salones.

Sinceramente deploramos que el nombre prestigioso del Casino sea objeto de controversias y no podemos por menos de mostrarnos conformes con el criterio de un colega que aboga porque los asuntos de régimen interior del Casino se resuelvan dentro

de la Sociedad, sin someterlos a públicos comentarios que, serán sin duda dictados por la buena fe del comentarista, pero que no pueren dar origen a erróneas y malévolas interpretaciones.

Los verdaderamente amantes de Guadalajara debemos mirar con cariño y con simpatía nuestro Casino, en el cual hay verdaderas tradiciones, recordadas siempre con satisfacción por todos. Y la Junta Directiva debe verse, sobre todo en estos instantes en que se dispone a acometer una buena empresa, envuelta y rodeada por el estímulo de los socios, sin que esto excluya, y creemos que la Junta pensará como nosotros, el derecho a discutir sus actos, pero dentro de la Sociedad, no sacando a la calle cosas más o menos desagradables y de las cuales es preferible no hablar.

Esta es nuestra opinión y conste que no volveremos a hablar de estos asuntos, si no es para trabajar por la prosperidad del Casino Principal de Guadalajara.

## NOTAS MILITARES

*Destinos en Ingenieros.—Primeros tenientes:*

- D. Luis Rufz Jiménez, al Centro Electro-técnico.
- D. Jesús Alfaro, al regimiento de Telégrafos.
- D. José Irió, al 4.º de Zapadores.
- D. Miguel R. de Cartagena, al 2.º de id.
- D. Juan Campos, al regimiento de Pontoneros.
- D. Miguel Morlán, al id. de Telégrafos.
- D. Manuel Miguélez, al 2.º de Zapadores.
- D. José Pinto, al id. id.
- D. Octaviano Martínez, a la compañía del 1.º en Africa.
- D. Julio Yáñez, al regimiento de Telégrafos.
- D. Rafael Sánchez Benito, al id. id.
- D. José Canal, al 2.º de Zapadores.
- D. Manuel Duelo, al regimiento de Ferrocarriles.
- D. Angel Ruiz Atienza, al id. id.
- D. Fernando Troncoso, al 1.º de Zapadores.
- D. Manuel Carrasco, al 3.º id.
- D. José García Fernández, al regimiento de Ferrocarriles.
- D. Antonio Sarmiento, al id. de Telégrafos.
- D. Pedro F. Bolaños, al 3.º de Zapadores.
- D. Enrique Moreno Tauste, al 4.º de id.
- D. José Bas, al regimiento de Ferrocarriles.
- D. Valeriano J. de la Iglesia, al id. id.
- D. Julio Grande, al 3.º de Zapadores.
- D. Antonio Vich, al regimiento de Pontoneros.
- D. Joaquín Milans del Bosch, al mixto de Ceuta.
- D. Alberto Portilla, al regimiento de Ferrocarriles.
- D. Ricardo Escudero, al 1.º de Zapadores.
- D. Francisco Espinar, al regimiento de Ferrocarriles.
- D. Mauricio Capdequí, a la compañía del 4.º en Africa.
- D. José Fornovi, al regimiento de Ferrocarriles.
- D. Celestino López Pardo, al 4.º de Zapadores.
- D. Juan de la Riva, al regimiento de Telégrafos.
- D. Antonio Rodríguez, al grupo mixto de Larache.

- D. Fernando Palanca, id. id.
- D. Rafael Sabio, al regimiento de Telégrafos.
- D. Rafael Llorente, al regimiento de Ferrocarriles.

El primer teniente de Ingenieros D. Antonio Valcarce, pasa destinado del regimiento mixto de Ceuta al mixto de Melilla.

Se le ha concedido la licencia absoluta, al capitán de Ingenieros D. Mauricio Cuesta.

\*\*\*

El día 30, del pasado junio, dieron principio los exámenes de ingreso en la Academia de Ingenieros, habiendo aprobado además del Reconocimiento y Gimnasia, el segundo ejercicio. (Francés y Dibujo) los señores siguientes:

	Francés	Dibujo
<b>DIA 1.º</b>		
D. Félix Gómez Guillemón. . . . .	8:50	5:50
» Luis Rodríguez Villar. . . . .	9:00	5:00
» Fernando Soriano Sánchez. . . . .	8:50	6:00
» Víctor González Mendoza. . . . .	8:00	6:00
» Juan Saumell Segú. . . . .	5:00	5:00
» Bartolomé Nicolau García. . . . .	5:00	6:00
» Emilio Hernández del Pino. . . . .	7:50	5:00
» José María Molina Belmonte. . . . .	6:00	5:50
» Joaquín Hernández Barraca. . . . .	6:00	7:00
» Marcelino González Alvarez. . . . .	7:00	7:00
» Félix del Villar Ubillos. . . . .	5:00	5:00
» Amador Hernández Martínez. . . . .	6:00	5:00
<b>DIA 2</b>		
D. Eduardo Más Codina. . . . .	8:50	5:00
» Alejandro Sierra de Silva. . . . .	7:00	5:00
» José Ros Muller. . . . .	7:50	5:00
» Juan Alvargonzález Ruiz. . . . .	5:50	5:00
» Luis Noriega González. . . . .	8:00	5:00
» Pedro Emperador Viejo. . . . .	5:00	5:00
» Antonio Monteys Carbó. . . . .	5:50	6:00
» Pedro Sánchez Pinilla. . . . .	5:00	5:50
» Juan Quirell y Soto. . . . .	5:50	5:00
» Rafael Sánchez Tembleque. . . . .	6:00	5:00
» Federico Alcedo Espada. . . . .	6:00	5:00
» José Díaz Lavandera. . . . .	5:00	5:00

## De Brihuega

Hace tres años, que por iniciativa de aquel nuestro malogrado amigo D. Mariano Villanueva de feliz recordación, se inició en esta villa la celebración de la «Fiesta de las Espigas», y este año tuvo lugar el día 29 del pasado, haciéndose derroche de entusiasmo para solemnizarla.

El Consejo Directivo merece felicitación por lo bien que lo organizó, y a igual entusiasmo respondió la localidad, adornando sus calles y balcones para el paso de la procesión.

Fué comentado muy favorablemente el sermón que pronunció el joven e ilustrado coadjutor D. Nicolás Vaquero, que en el tiempo que lleva en esta villa, ha sabido captarse generales simpatías; a sus sermones sabe imprimir con fácil dicción, un sen-

timiento que atrae y hace interesantes sus discursos. En el de la Fiesta de las Espigas estuvo muy feliz por todos conceptos.

—Han llegado en estos días los señores don José Esteban Gómez, profesor del Instituto del Cardenal Cisneros, de Madrid; don Luis del Río, Catedrático de la Facultad de Medicina de Zaragoza; D. Augusto Ballester y D. José Romero, del Comercio de Madrid.

—Ha establecido su bufete de abogado, D. José del Río y P. de Lara, que con gran lucimiento se ha recibido como doctor en la Universidad Central; reciba nuestra enhorabuena.—*Corresponsal.*

## NOTICIAS

**En la Asociación Normalista.**—El domingo último dió una conferencia, de las organizadas por la Asociación Normalista, el culto catedrático de Religión de la Normal de Maestros don Rufino Carabullo.

Con palabra fácil y elocuente desarrolló el tema «Armonía entre la Religión y la Ciencia», demostrando las muchas y grandes dotes que tan digno profesor tiene en esta materia, pues logró, en el tiempo que ocupó la tribuna, tener pendiente de su disertación al numeroso auditorio.

En varias ocasiones nos hemos ocupado de la fecunda labor que en bien del progreso y la cultura viene haciendo esta simpática asociación y volvemos a felicitarla por sus numerosos aciertos al organizar esta serie de conferencias.

**Verbena.**—La celebrada el martes pasado, día de San Pedro, en el hermoso patio del Ateneo Instructivo del Obrero, resultó muy animada y concurrida.

Las parejas de jóvenes aficionados al baile eran muchas, y muchas también las familias de socios que concurrieron a disfrutar de la deliciosa temperatura que allí reinaba.

**Empleado.**—De este Instituto ha sido nombrado escribiente, nuestro querido amigo don José Antonio Jaques, con el sueldo anual de mil pesetas.

Felicitemos a nuestro buen amigo por su nuevo cargo.

**Nuevo cine.**—Por el Ayuntamiento le ha sido concedida la oportuna autorización a don Juan Leygualda, para que construya un cine de verano en el paseo de la Concordia, según dicho señor había solicitado.

Al parecer, el Sr. Leygualda construirá un artístico, cómodo y elegante barracón, que será un magnífico atractivo para los paseantes.

**Contingente provincial.**—Por el ministerio de la Gobernación ha sido devuelto el expediente del arriendo del cobro del contingente provincial, con objeto de que conozca esta Diputación.

**Esa Carretera.**—Varios vecinos de la calle de Barrionuevo baja se han acercado a nosotros para que intercedamos cerca de quien esté encargado del riego de la carretera, pues se hace imposible la vida en dicha calle.

•Por higiene y por decoro, deseáramos fueran atendidos los reclamantes.



**Servicio de coches.**—Desde el día 1.º, los carruajes de la empresa «Contera y Sierra», que hacen el servicio de esta capital a Sacedón, de Budia a los Páramos y viceversa, salen de Guadalajara a las diez y media de la noche.

**SE ARRIENDA** o vende el ventorro titulado de «Venta de Tierra», en la carretera de Madrid, término de Alovera. Para tratarse dirigirse a Sira, Malaguilla, Alovera. —Av-

**Excavaciones arqueológicas.**—El señor marqués de Cerralbo, cuya competencia y cuyo entusiasmo en cuestiones de Arqueología sería ocioso recordar, ha sido autorizado para practicar excavaciones en los siguientes puntos de esta provincia:

Necrópolis ibérica de Atienza.

Necrópolis ibéricas denominadas Valdovillas, Rebollar y Periscal, en término de Alcolea de las Peñas.

Necrópolis ibérica de Atance.

Necrópolis ibérica de Cincovillas.

Necrópolis ibérica de Paredes.

Necrópolis ibérica de Valdelcubo.

Necrópolis ibérica de Riba de Sentiuste; y Necrópolis ibérica, en el sitio denominado el Tesoro, término de Carabias.

**Comisión provincial.**—Este organismo anuncia en el *Boletín oficial*, que le ha sido presentada por el Ayuntamiento de Sotoca, una solicitud pidiendo el perdón de la contribución, en atención a los daños causados en aquel término municipal por la tormenta del día 8 de junio.

### SE VENDE

una casa con corral, en la calle de Pescadores núm. 4; para tratar, por correo, con su dueño, Luciano de Eugenio Altamira, Barrio entrevias, núm. 12, Puente de Vallecas, Madrid.

**Obras públicas.**—Ha sido recibida definitivamente por la Jefatura, la carretera de Alhóndiga a Pastrana, construida por el contratista D. Cándido Cid. Tiene la citada línea, una longitud de 16 kilómetros y enlaza directamente al pueblo de Valdeconcha con Pastrana y Sacedón.

—Han empezado en Tendilla las obras de reparación de la carretera de 2.º orden, de Albaladejito a Guadalajara. En el mes actual, empezarán también las reparaciones de las carreteras de Madrid a Francia por Zaragoza y de Torrelaguna a Guadalajara.

—En la primera quincena de julio deben terminarse las obras del camino vecinal de Rebollosa de Hita a Torija.

**Nombramiento.**—Ha sido nombrado Arquitecto Jefe de Conservación del Registro Fiscal de esta provincia D. José Granada Basell.

**PERDIDA** de un sombrero de niño. Color gris oscuro. Se suplica su devolución en la calle de Montemar, núm. 3, principal.

**A beneficio de la Inclusa.**—Para el domingo, 11 del actual, se anuncia la becerrada que a beneficio de la Casa Maternidad y Expósitos están organizando un grupo de jóvenes entusiastas aficionados al arte de Montes.

Se lidiarán tres hermosos becerras de una acreditada ganadería, por las siguientes cuadrillas:

**Espadas:** Angel Cortés (Cantares), Demetrio de Lucas (Florerito) y Cosme Ibáñez (Lunareto).

**Banderilleros:** Mariano Cabrerizo, Eduardo Sánchez, Juan de Luz, Federico Alonso (Esparterín), Jacinto Monge, Julio Navarro, Narciso Guillermo, Tomás Orozco, Luis Adán, Francisco Adán, Manuel Gil, Eduardo López, Félix Coloma y Victorino Ventosa.

**Sobresaliente de espada:** (Con obligación de banderillar), Mariano Cabrerizo.

**Puntilleros:** Luis Adán y Victorino Ventosa.

La lidia será dirigida por el matador de novillos Julio Martín.

La corrida empezará a las cuatro en punto y las localidades pueden adquirirse por medio de los lidiadores, y el día de la corrida en los sitios de costumbre.

El tendido de sombra costará 75 céntimos y el de sol 50.

Como se vé, los precios no pueden ser más módicos, y es de esperar que, dado el fin benéfico de la fiesta, la plaza ha de verse completamente llena.

**SE venden** cuatro mesas de Colegio bipersonales y una de D. bajo capaz para cuatro alumnos; Manuel Medrano, 29, segundo izquierda.

**Sucesos.**—En Valdesotos se cayó de un ceceo el día 19 de Junio pasado, el vecino de dicho pueblo Santos García y García, produciéndose contusiones de importancia.

—En el pueblo de Escamilla fué denunciado días pasados Wenceslao García Humero, por intentar agredir con un cuchillo de grandes dimensiones al agente ejecutivo del Ayuntamiento, Macario de la Torre, en ocasión de ir a practicar un embargo por descubiertos que el Wenceslao tenía por el concepto de pastos, con cuyo acto impidió realizar el susodicho embargo.

—Por haber cortado sin autorización 38 árboles de encina de los llamados recalvos, en el monte «La Uabria», del término municipal de Valdearenas, propiedad de D. José Trigo, ha sido denunciado el vecino de dicho pueblo Juan Esteban (Vilmela).

### SE VENDEN

74 ovejas y 4 mornecos. Para tratar, con Anselmo Pérez, Sacristán, en Iriépal.

**Detención.**—Por el guardia 2.º Isaac Andradas Abajo, fué detenida días pasados, en el pueblo de Bejalara, la fugada del domicilio conyugal del pueblo de Romanillos de Atienza, reclamada por la autoridad gubernativa.

**Religiosas.**—Parroquia de San Nicolás.—Hoy sábado, a las siete, dará principio la novena a Ntra. Señora de la Soledad.

Domingo, día 4.—A las ocho y media y a las doce, misas rezadas; a las diez, la mayor, con explicación del Santo Evangelio, cantándose la coral de Pío X.

Jueves, día 8.—La Asociación de Hijas de María celebrará sus cultos mensuales: a las ocho, misa de comunión general, y a las seis, los ejercicios acostumbrados.

—Convento de Religiosas Concepcionistas.—Martes, día 6.—Este día, consagrado a San Antonio, a las siete y media, misa de comu-

nión general; a las seis, los ejercicios propios del día; a continuación, será la bendición de la canastilla que la Juventud Antoniana regala todos los meses a un niño pobre.

Viernes, día 9.—La Asociación de Vía-Crucis perpétuo tendrá, a las siete y media, misa de comunión general, y a las seis de la tarde, el ejercicio del Vía-Crucis.

—En San Ginés, filial de la Parroquia de San Nicolás, mañana domingo, a las cuatro, catequesis para los niños de la Parroquia.

**SE ARRIENDAN** o venden 60 ovejas 8, primales, 16 corderos, 3 mornecos, y se venden 25 merinas y 12 borregos. Para tratar, con Luis Rodríguez, en Pioz.

**Importante resolución.**—El Ayuntamiento de Anguita anuncia la provisión por concurso de una plaza de Ingeniero Agrónomo o Perito Agrícola, para el servicio de aquel Municipio, dotando la plaza con el sueldo anual de cuatro mil pesetas.

Ese acuerdo honra al ayuntamiento de Anguita y merece mil plácemes por ello. Así es como se trabaja por el progreso de los pueblos.

**Enhorabuena.** Nuestra más sincera enhorabuena enviamos a nuestro querido amigo el Juez municipal de Alovera D. Emilio Centenera, por la feliz terminación de estudios de su hijo Andrés en la Academia de Infantería.

Este nuevo segundo teniente ha sido destinado a Tarragona, en donde deseamos que tenga grandes aciertos en el desempeño de su cargo.

## Casino de Guadalajara

### Proyecto de reformas

La Junta de gobierno de esta sociedad, en sesión del día de hoy, ha acordado anunciar un concurso para la realización de las obras de *carpintería, pintura y ebanistería*, que se proyecta llevar a cabo y cuyas bases se encuentran de manifiesto en Secretaría.

Las proposiciones podrán hacerse en junto, para optar a la adjudicación de las referidas obras, o separadamente por cada uno de esos servicios, y se presentarán en pliegos cerrados hasta las siete de la tarde del día 8 del actual.

Guadalajara 1.º de Julio de 1915.—El Presidente, José Quintana.—El Secretario, Luis Cordavias.

**Boda en Navalpotro.**—El día 19 de los corrientes se celebró en el pueblo de Navalpotro la boda de nuestro buen amigo, el inteligente secretario de aquel Ayuntamiento, Paulino Arribas, con la bellísima joven, también de aquel pueblo, Brigida Sebastián.

Bendijo la unión el dignísimo Cura párroco de la localidad, D. Narciso Checa, siendo padrinos los hermanos del novio D. Cirilo Martínez y doña Catalina Arribas. La novia vestía riquísimo traje negro con adornos, ostentando la simbólica flor de azahar.

Asistieron al citado acto los padres de los contrayentes, D. Isidro Arribas y D. Ceferino Sebastián, concurriendo al mismo numerosos familiares y amigos de la localidad, entre ellos D. Mateo Martínez y D. Guillermo Sanz; don Francisco Izquierdo, practicante del mencionado pueblo; D. Francisco Medina, D. Maria-

no Chicharro, D. Saturnino Atienza y D. Mateo Lluva, secretarios respectivamente de los Ayuntamientos de Algora, Torrecuadrada de Valles, Fuensaviñán y Cabanillas del Campo.

También concurren bastante gente de los pueblos de Esplegares, Luzaga, Mirabueno, Valderrebollo y otros.

Entre el numeroso personal asistente al acto, figuraban las simpáticas jóvenes Esperanza y Marcela Barbas, Eulalia, Benita, Leandra y Eugenia Sebastián, y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

Después del acto de la ceremonia religiosa se sirvió un espléndido almuerzo en la casa del padre de la novia, continuando en aquel día y en el siguiente las diversiones propias de la costumbre en la localidad.

Deseamos a los recién casados una eterna luna de miel.— *Un invitado.*

GUADALAJARA

Imp. Gutenberg, Encuadernación: G. Hierro, 14

**Aguardientes con Guía**

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

**SUBASTA.**—Se celebrará el 30 del actual, a las doce, en la Notaría de D. Eduardo Ortega, (Plaza del Conde de Romanones, 6, principal izquierda), de la casa calle de Santa Clara, núm. 18, de esta capital, bajo el pliego de condiciones, de manifiesto en dicha Notaría. —Av.—



LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 pts. efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de Don Pedro, 1



**Imprenta Gutenberg — Encuadernación**

**ATELANO RAMIREZ**

Teléfono 78

**Librería, Papelería, Objetos de escritorio y dibujo**

*Plaza de González Hierro, núm. 14 ☆ Guadalajara*

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas. En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confíen con prontitud y economía. En el ramo de Imprenta, 25 por 100 de economía.

:: Casa especial en tarjetas postales para felicitaciones

**: Magdalena Romero :  
MODISTA**

Este nuevo taller, establecido en uno de los sitios más céntricos de la población, está a cargo de la oficiala que fué de la acreditada casa «FABIA» de la Corte, Magdalena Romero, quien al establecerse en esta ciudad ofrece toda clase de confecciones en vestidos y abrigos para señora y niña. Especialidad en trajes hechura sastre. Nuevos modelos para la próxima temporada.

CALLE DEL MUSEO, NÚM. 1, PRAL.  
(ESQUINA A MAYOR BAJA)

**En Sigüenza ||: Valencia, 15 :||**

Está el nuevo taller de **Encuadernación** de **José López Guzmán** que ha sido oficial durante cinco años en uno de los mejores talleres de Madrid.

Entre mi número - **Regalo** - por cada una persona - rosa clientela - **Regalo** - seta de trabajo, un número para el sorteo de un

**BONITO ESTUCHE**

(de cartas, sobres comerciales, tarjetas y sellos), que será expuesto en el acreditado comercio «Los Cruces.»

**Encuadernaciones de todas clases**

- Especialidad en toda clase de trabajos comerciales -:

**ECONOMIA Y ESMERO**

**EN BREVE** se dedicará al peinado de señoras y señoritas, la joven Pepita Pajares, discípula de la reputada maestra del mismo oficio Matilde Prieto, una de las mejores artistas madrileñas.

Los avisos los recibirá en la calle de la Condesa de la Vega del Pozo, núm. 10, pral.

**SE VENDEN** doscientas noventa ovejas con sus correspondientes moruecos, de las que ciento cincuenta están para parir en el mes de Agosto próximo venidero. Para tratar, con su dueño don Saturnino Cedrón Montalbán, en Yunquera. 3-2

*Siempre elegante*

Por usadas que estén las prendas de vestir, con el Tinte Moderno siempre nuevas

*Probad y os convenceréis*

**Tinte y quita-manchas Moderno de Muñoz**

**MAYOR ALTA, 30, Guadalajara**

Casa especial en limpieza de — POLACAS —

**Se planchan trajes caballero a 1'50 pts.**

**¡NO CONFUNDIRSE!**

*Dos puertas más abajo del Teatro principal*

**LA EQUITATIVA**

CAMISERIA DE B. CASTELLS = MAYOR BAJA, 9 Y 11

Vestidos niña últimos modelos. Géneros de punto. Corbatería. Ropa blanca de todas clases. Canastillas para recién nacidos. Equipos para novias y colegiales. Se confeccionan encargos a la medida.

En los almacenes de tejidos  
 — al detall de — **BERNARDO JUSTEL**  
 MAYOR ALTA, 1 — — — GUADALAJARA

**Gran liquidación solo por 4 meses** Por tener que ejecutar importantes reformas en los locales de este acreditado establecimiento, se liquidarán hasta el mes de Septiembre próximo todas las existencias, tanto en géneros blancos y negros, como en lanas, serias, batistas, céfiros, percales, paños, paras, géneros de punto y ropas hechas. **Todo a mitad de precio := ¡¡VER PARA GREER!!**

**Todos los días géneros distintos. 100.000 metros retales baratísimos. A todo el que compre desde CINCO ptas. UN REGALO**

**Pretty Room Gran Café Restaurant :=**  
 CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS  
 Servicio a la carta. Abonos a 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida  
 Banquetes ✕ Bodas ✕ Bautizos ✕ ✕ Billares ✕ ✕  
 MAYOR BAJA, 59 Y 61 — := — GUADALAJARA  
 = (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) =

Indispensable para el Abogado  
 y el Util para los demás  
**POR BRAVO Y LECEA**  
 ANUARIO PARA 1915

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'25 pesetas; ídem de lujo, id., 6'25 id.  
 Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos. — Guadalajara

**EMILIO FLUTERS**

Caballero de Gracia, 10 Y 12

Camisería, equipos para novia, géneros de punto, mantelería, juegos de cama hilo bordados para matrimonio á 35 pesetas; camisas bordadas para señora a 4 pesetas; pañuelos hilo bordados para señora media docena 4 pesetas, pañuelos hilo bordados para caballero media docena 6 pesetas.

Guantes, corbatas, ligas tirantes, bisutería, blusas para señora.

**CABALLERO DE GRACIA, 10 Y 12 MADRID**

**Bodegas Bilbainas**  
 Almacén de vinos  
 — DE —  
**MANUEL CANALEJAS**

= MAYOR ALTA, NUMERO 43 =  
**REBAJA DE PRECIOS**

VINO TINTO superior, a ptas. 3'50 arroba (los 16 litros); 2 pesetas, media arroba (8 ll.); una peseta, cuarto de arroba, (4 litros).

A cada comprador de 25 pesetas se le regala una botella de Jerez de clase inmejorable.

SE SIRVE A DOMICILIO



**EL AMPARO FUNEBRE**

Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

— **SAN GIL, 14 Y 16** —  
 Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

SE VENDE

un Aparador. Darán razón, Plaza mayor, 25, tercero.

**Nuevo almacén de vinos**

en la calle Mayor Baja, números 81 y 83

Vino puro superior, arroba 3'50 pesetas; media arroba, 1'75; un cuarto arroba, 0'90; un octavo arroba, 0'45 ídem.

**Se sirve a domicilio sin aumento de precio**

**JARDINERA.** Se vende una de cuatro ruedas y seis asientos. Dará razón don Tomás Andrés, carretero de Cabanillas del Campo, donde se venden y construyen toda clase de carruajes. 8-6

**FABRICA MECANICA**

— DE DIGES —

JAUDENES, 45.— TELEFONO 80

Esta casa es la única que fabrica su pan con **AMASADORA** mecánica.

También se fabrica *exclusivamente* en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA.

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS

DESPACHOS { Mayor baja, 43 y 45.  
 Mayor alta, 42.  
 Amparo, 22.

**Además** del gran surtido en muebles, ferretería, batería de cocina, material eléctrico, etc., no olvideis que la casa

**Manuel Taberné**

TRABAJA LOS SIGUIENTES ARTICULOS DE LA TEMPORADA

Persianas, Heladoras, Fresqueras, Polvos insecticidas, Mecedoras y Hamacas de lona

Mayor baja, números 77 y 79 Guadalajara

La mejor marca de vinos de Jerez es la de **M. ANTONIO DE LA RIVA**  
**JEREZ DE LA FRONTERA**

Especialidad de la Casa: **Marchanudo de la Riva**

# GRAN LIQUIDACION VERDAD

Por próximo traslado a la calle Mayor baja,  
JUNTO A LA ADMINISTRACION DE LOTERIAS,  
se liquidan todas las existencias del

## BAZAR de la CALLE DEL ESTUDIO, NUM. 10

*Sombrerería Gorras Calzados Confecciones para caballero y niños y mil artículos más*  
*Todo de inmejorable calidad — Precios baratísimos*

### Ferretería CEMENTOS marcha LEON Camas

HERRAJES, HERRAMIENTA, ETC., ETC.

## ALFONSO DE L. ARRIERO

20, Mayor baja, 20 ::::: Guadalajara

### GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

### DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

### Vino tinto añejo

Se vende al por mayor en la calle de Santa Clara, local inmediato a la Iglesia, por el propio cosechero de su finca «Miralcampo».

*Horas de despacho:*

**De ocho mañana a siete tarde**

= PRECIO DEL VINO =

Dieciséis litros.....	4'00 pesetas
Ocho » .....	2'00 »
Cuatro » .....	1'00 »

En Miralcampo, por arrobas,

PESETAS 3,50 LOS 16 LITROS

## — PALACE HOTEL ESPAÑOL —

— DE —

### RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.  
Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

### FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas inpe-  
riales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

### LA VILLA DE MADRID

TEJIDOS Y NOVEDADES

MAYOR BAJA

# 8

— — — GUADALAJARA

Tejidos, novedades, corsés, pa-  
nas, géneros blancos, confeccio-  
nes, equipos para novias.

Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

GRAN BAZAR

## LA TIJERA DE ORO

Sombrerería, sastrería, ropas hechas para caballeros y niños. Depósito de calzados de duración eterna. Camisería, guantes, corbatas, cuellos y puños, paraguas, bastones. Paños, panas y driles, trajes de dril y alpaca, y mil artículos más a precios increíbles. Se admiten géneros para su confección. Se reforman y planchan sombreros.

Sombreros de todas clases y precios

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

TELEFONO NUMERO 63

No confundirse, siempre

LA TIJERA DE ORO

# SIN RIVAL

Por su extenso surtido.  
Por la forma de sus compras.  
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

## LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

### DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 ✕ Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

✕ SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES ✕